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उत्‍तर ‍्रद शे ‍ सन  

स्‍टसम्‍प‍वं ‍र िसस्‍रश  ‍ा   स -2, 

न ख्‍यस-05/2018/175/94-स्‍टस०न ०-2-2018-700(454)/2017‍ 

लख ऊ‍:‍दे स क‍12‍फर ंर ी, 2018 

ाधिनूच स 
आ शे ‍ 

 साधारि खण् ड अिधननयम, 1897 (अिधननयम सखं् या   , सन ् 897) कआ धारा 2  के 
साथ पठित उत् तर प्रदेश म  अपनह प्र्तपितति  के सबंधं म  समय-समय पर यथा-सशंोिधत भारतहय स् टाम् प 
अिधननयम, 1899 (अिधननयम सखं् या 2, सन ् 899) कआ धारा 9 कआ उपधारा ( ) के खण् ड (क) के 
अधहन शक्क्ट्तयों का प्रयोग करके, राज् यपाल इस अिधसचूना के गजट म  प्रकाशशत ककये जाने के ठदनाकं 
से, उत् तर प्रदेश हैण् डलमू, पा्रलमू, शस्‍ क, टेक्ट् सटाइल णण् ड गारम ठटगं नहनत-2  7 के प्रस् तर-3. .  म  
उपबक्धधत, उक्ट् त अनससचूह के स् तम् भ-2 म  यथा-उक््‍लणखत, प्रयोजनों के शलण उक्ट् त अनसूचूह के     
स् तम् भ-4 म  यथा-प्रदशशित शलखतों के सम् बध ध म  प्रभायि स् टाम् प शस्‍ क म , नहचे अनससचूह के स् तम् भ-3 
म  यथा-प्रदशशित सहमा तक, छूट प्रदान करत ेहैं   

ा  नचूी 
उत्‍तर ‍ ्रद शे ‍
हैण्‍डल,ू ‍ पसंर ‍
ल,ू ‍ सनल्‍क ‍
टशक्‍नटसलल‍वण्‍ड‍
 सर ,शि्ट  ‍
 ीनत-2017 

्रदयोस ‍ं‍ा्‍य‍िंंर   छूट‍ की‍
नी,स 

सलखत‍की‍्रदकृनत‍
तथस‍ा  नचूी‍वक-ख‍
की‍ा  च्‍छशे‍न ख्‍यस 

1 2 3 4 
3. .   राज् य या केध र सरकार अथ्ा उनके उपक्रमों 

(ननगम/पररषद/कम् पनह/ससं् था) से क्रय कआ गयह या 
पट्टे पर ली गयह भशूम, शडे अथ्ा ्ासगतह 
स् टाम् प शस्‍ क से छूट के शलण ननम् नानससार पार 
होंगे:-  
(क) बसध देलखण् ड, पू् ाचचल, म्‍ यांचल ण् ं
पक्‍चमांचल म  स् थापितपत ककये जाने ्ाली ्स् र 
इकाईयॉ स् टाम् प शस्‍ क से छूट कआ हकदार होंगह     
     क्जला गौतमबसद्धनगर म  स् थापितपत कआ जाने 
्ाली ्स् र इकाईयॉ स् टाम् प शस्‍ क से छूट कआ 
हकदार होंगह    
(ख) राज् य के ककसह भाग म  अ्सरंचनात् मक 
ससपित्धाओं के पित्कास (यथा-णकआकत त परर्हन ् 
्ाणिक्ज्यक केध र, प्रदशिनह केध र, ् ेयर हाउस, जल 

 
 
 
 
 
    
प्रनतशत 
 
75 
प्रनतशत 
 
    
प्रनतशत 
 

 
अनसच् छेद 23(क) के 
अधहन हस् तांतरि 
तथा अनसच् छेद 35 के 
अधहन लीज  
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शपनूति सह्ेज लाइन, सह्ेज रीटम ट प् लाध ट, 
साशलड ्ेस् ट मनेैजम ट प् लाध ट, ्स् र उपयोग हेतस 
णफ्लसअध ट रीटम ट प् लाध ट) हेतस क्रय कआ गयह भशूम 
स् टाम् प शस्‍ क से छूट के शलण पार होंगह   
( ) ककसह ननजह/सयंसक्ट्त क्षर रे के णसपह्ह द््ारा 
पित्कशसत ् स् र पाकि /सम् पदा म  स् थापितपत ककय ेजाने 
्ाले प्रत् येक भ-ूखण् ड/इकाई के प्रथम के्रता को 
स् टाम् प शस्‍ क म  छूट प्रदान कआ जायेगह   
(घ) राज् य के ककसह भाग म  स् थापितपत कआ जाने 
्ाली रेशम उत् पादन चाकआ, कोयला उत् पादन,  
धागाकरि इकाईयों को स् टाम् प शस्‍ क म  छूट 
प्रदान कआ जायेगह   
(ड.)  स् टाम् प शस्‍ क म  छूट कआ गिना उपयसिक्ट् त 
सभह भशूम क्रय ककये जाने के ठदनांक को प्रचशलत 
सककि ल दर पर शधाररत होगह   

 
 
 
 
5  
प्रनतशत 
 
 
    
प्रनतशत 
 

2. ्रदस्‍तर ‍3.1.2‍‍और ‍3.1.3‍कश ‍ािी ‍छूट‍न म्‍ स  नसर ‍हो ी:-‍ 
 (णक) य ूपह णफ सह , पितपकप या बैंकों द््ारा पित्त् तपोपितषत बदं रर पित्क्रय यो्‍ य इकाईयां 
सककि ल दर के स् थान पर सक्षर म प्रािधकारी द््ारा अनसमोठदत पित्क्रय म्ू‍ य के अनससार शगणित ककये 
जाने ्ाले स् टाम् प शस्‍ क से छूट के शलण हकदार होंगह ककध तस छूट कआ सहमा, पू् ि उक््‍लणखत प्रस् तर 
3. .  के उपबधंों के अनससार प्रदान कआ जायेगह   
 (दो)  यठद भशूम ककसह मलू कम् पनह द््ारा अपनह सहायक कम् पनह को अध तररत कआ जा रही 
हो क्जसम  मलू कम् पनह ध यनूतम 9  प्रनतशत कआ अशंधारक हो, तो सहायक कम् पनह इस शति के साथ 
स् टाम् प शस्‍ क से छूट कआ हकदार होगह कक सहायक कम् पनह तहन ्षि के भहतर ्ाणिक्ज्यक उत् पादन 
करेगह   
3.  इस अिधसचूना के अधहन छूट तभह उपलब् ध होगह, यठद सम् बक्धधत क्जले का क्जला मक्जस् रेट 
या महाप्रबध धक, क्जला उद्योग केध र,  से शलखत पर इस तय य कआ पसक्टट करने के प्रयोजन के शलण 
साक्षर ह के रूप म  हस् ताक्षर र करेगा कक अध तरि, उक्ट् त नहनत के अधहन ककया जा रहा है  
स्‍पष्‍टीकर  -‍लन‍ाधिनचू स‍कश ‍्रदयोस ‍कश ‍सलयश:-‍‍ 
 ''पू् ाचचल'' म  इलाहाबाद, ्ारािसह, शमजािपसर, शजमगढ़, बस् तह, गोरखपसर, फैजाबाद तथा 
दे्हपाटन राजस् ् मण् डल, सक्म्मशलत होग   ''म्‍ यांचल'' म  लखनव ण् ंकानपसर राजस् ् मण् डल सक्म्मशलत 
होग    ''बसध देलखण् ड'' म  िचरकूट धाम ण् ंांांसह राजस् ् मण् डल सक्म्मशलत होग   ''पक्‍चमांचल'' म  
शगरा, अलीगढ़, मसरादाबाद, मेरि, सहारनपसर, बरेली राजस् ् मण् डल सक्म्मशलत होंगे   

शज्ञा स,े 

ठहमांशस कस मार 

प्रमसख सिच्   
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न ख्‍यस-05/2018/175/94-स्‍टस०न ०-2-2018-700(454)/17, दे स क‍12 फर ंर ी, 2018 
 प्रनतशलपितप ठहध दी तथा अगें्रजह, अिधसूचना कआ प्रनत सठहत संयसक्ट् त ननदेशक, राजकआय 
मसरिालय,  शबाग, लखनव को इस शशय स े प्रेपितषत कक ् े इसे ठदनांक 12- 2-2  8          
के असाधारि गजट के भाग-4 के खण् ड (ख) म  अ्‍ य प्रकाशशत करा द  रर तत् प‍ चात ्
गजट कआ सौ प्रनतयॉ स् टाम् प ण्ं रक्जस् रेशन अनसभाग-2 को उपलब् ध कराने का कट ट कर    
 
                    

                   (लालू) 
संयसक्ट् त सिच्  

न ख्‍यस-05/2018/175/94-स्‍टस०न ०-2-2018-700(454)/17, दे स क‍12 फर ंर ी, 2018  
प्रनतशलपितप ननम् नशलणखत को सूचनाथि ण्ं श्‍ यक कायि् ाही हेतस प्रेपितषत:-   

 . महालेखाकार, लेखापरीक्षर ा (प्रथम ण्ं द्पित्तहय), उत् तर प्रदेश इलाहाबाद   
2. मसख् य सिच्, उत् तर प्रदेश शासन   
3. अपर मसख् य सिच्, हथकरघा ण्ं ्स् रोद्योग पित्भाग, उत् तर प्रदेश शासन   
4. प्रमसख सिच्, मसख् यमंरह, उत् तर प्रदेश शासन   
5. शयसक्ट् त स् टाम् प/महाननरीक्षर क ननबंधन, उत् तर प्रदेश   
6. शयसक्ट् त ण्ं ननदेशक, हथकरघा ण्ं ्स् रोद्योग, ननदेशालय, उत् तर प्रदेश, कानपसर   
7. समस् त मण् डलायसक्ट् त, उत् तर प्रदेश   
8. सूचना ननदेशक, उत् तर प्रदेश सूचना ननदेशालय, लखनव   
9. समस् त क्जलािधकारी, उत् तर प्रदेश   
  . समस् त उपायसक्ट् त स् टाम् प/उप महाननरीक्षर क ननबंधन, उत् तर प्रदेश   
  . समस् त सहायक शयसक्ट् त स् टाम् प/सहायक महाननरीक्षर क ननबंधन, उत् तर प्रदेश   
 2. पित्धायह अनसभाग-  उत् तर प्रदेश शासन   
 3. भाषा अनसभाग-5, उत् तर प्रदेश शासन   
 4. गाडि फाइल        

     शज्ञा से, 
 

(लाल)ू 
 संयसक्ट् त सिच्  
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UTTAR PRADESH SHASAN 

STAMP EVAM NIBANDHAN ANUBHAG-2 

In pursuance of the provisions of clause (3) of Article 348 of the Constitution, 

the Governor is pleased to order the publication of the following English 

translation of Government notification no.05/2018/175/94-S.R.-2-2018-700 

(454)/2017, Dated,  12  February, 2018 

Notification 

Order  

No.- 05/2018/175/94-S.R.-2-2018-700 (454)/2017 

Lucknow Dated, 12 February, 2018 
 

 In exercise of the powers under clause (a) of sub-section (1) of section 9 of the Indian 

Stamp Act, 1899 (Act no. 2 of 1899) as amended from time to time in its application to Uttar 

Pradesh read with section 21 of the General Clauses Act, 1897 (Act  no. 10 of 1897) the 

Governor is pleased to remit with effect from the date of publication of this notification in the 

Gazette, the stamp duty to the extent shown in column-3 of the Schedule below, chargeable in 

respect of the instruments as shown in column-4 of the said Schedule for the purposes, provided 

in paragraph 3.1.1 of the Uttar Pradesh Handloom, Power-loom, Silk, Textile and Garmenting 

Policy-2017 of the state, as mentioned in Column-2 of the said Schedule.  

SCHEDULE 

Paragraph No. 

of the Uttar 

Pradesh 

Handloom, 

Power-loom, 

Silk, Textile and 

Garmenting 

Policy-2017 

Purpose and other Detail Extent of 

remission 

Nature of 

Instrument 

and Article 

number of 

Schedule-1-B 

1 2 3 4 

3.1.1 Land, shed or industrial tenements purchased or 

taken on lease from the State or Central 

Government or their undertakings (Corporation 

/Council/Board/Company/Institution) will be 

eligible for exemption from stamp duty in the 

following manner:- 

a) Textile Units to be set up in Bundelkhand, 

Poorvanchal, Madhyanchal and 

Paschimanchal (except GB Nagar district) 

will be entitled for exemption from stamp 

duty.  

      Textile units to be set up in GB Nagar 

district will be entitled to exemption from 

stamp duty. 

b) Land purchased in any part of the State for 

the development of infrastructure facilities 

(Such as Integrated Transport & Commercial 

Centre, Exhibition Centre, Warehouse, 

 

 

 

 

 

 

100% 

 

 

 

 

75% 

 

 

 

100% 

 

 

Conveyance, 

Under clause (a) 

of Article 23 

and Lease under 

Article 35.  
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Water-Supply, Sewage lines, Sewage 

Treatment Plant, Solid Waste Management 

Plant, Effluent Treatment Plant for Textile 

industry) will be eligible for exemption from 

stamp duty.  

c) Exemption of stamp duty will be made 

available to the first buyer of every plot/unit 

to be set up in textile park/estate developed 

by a private/joint sector SPV.  

d) Stamp duty exemption will be available to 

Sericulture chaaki, koya production, 

threading units to be set up in any part of the 

State.  

e) Calculation of stamp duty exemption will be 

based on the prevailing circle rates as on the 

date of purchase of land for all of the above. 

 

 

 

 

 

 

50% 

 

 

 

100% 

 

2- The remission under Para 3.1.2 and 3.1.3 shall be as follows:-   

 (i)   Closed and now saleable units, financed by UPFC, PICUP or Banks will be entitled 

for exemption from stamp duty to be calculated as per selling price approved by the Competent 

Authority, instead of circle rate, but the extent of exemption will be given as per the provisions 

of aforementioned Para 3.1.1 

 (ii)   If the land is being transferred by the parent company to its subsidiary company 

wherein the parent company has a minimum shareholding of 90%; then subsidiary company 

will be entitled for stamp duty exemption with a condition that subsidiary company will come 

into commercial production within 3 years. 

3- The remit under this notification shall be available if the District Magistrate or the 

General Manager, District Industries Centre of the concerned district shall sign such instrument 

as witness for the purpose of confirming the fact that the transfer is being executed under the 

said policy. 

Explanation- For the purpose of this notification :-  

 " Poorvanchal " shall include the revenue divisions of Allahabad, Varanasi, Mirzapur, 

Azamgarh, Basti, Gorakhpur, Faizabad and Devipatan. "Madhyanchal" shall include the 

revenue divisions of Lucknow and Kanpur. "Bundelkhand" shall include the revenue divisions 

of Chitrakoot Dham and Jhansi. "Paschimanchal" shall include the revenue divisions of Agra, 

Aligarh, Moradabad, Meerut, Saharanpur and Bareilly. 

 

By Order 

Himanshu Kumar 

Pramukh Sachiv 
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